

PRINCIPATELE-UNITE.

DÎMBOVITA

FOLĂ POLITICĂ ŞI LITERARĂ.

Această foaie ese de doz ori pe săptămînă Miercuri şi Simbura.

Preţul abonamentului pe nătră su ane 24 Sf. Pe nătră 12 " Trei luni . . . 6 " O linie pe nătră anonseri se va ulăti kă 30 u.

Abonajia se face la librăria Chist. Ioanins et C-ia Romanov strada Liuskanilor, iar prin distrikte la D. sekretari ai Administrației mi la korespondenții librăriei. Ori ce abonament trebăie nătră indătr kă sabskrierea.

Domnitorul în privința a cincii milioane de țărani.

Chităm kă mare mslăsmire mesajul Domnăslă kătre Centrala din Fokșani, prin kare îi adăce aminte kă este timp a se okna de îmbăntădirea soartei a cinci milioane de dărani. „Konsiderând, zise M. S. Domnitorul, kă starea de astentare în kare se află atăt „loksitorii kăt mi proprietari, ar nătea deveni „vătmătoare prosperitădeî dărei, daka s’ar „mai întăzia solădia adestii kestii, noi în năteara art. 33 din Konvenșione, vă rekomand, „Domnilor, kăstiea de fașă, kare este komă „nă ambelor Prinșinate, da o lăa în serioasă „brăgare de seamă mi a grăbi pregătirea pro „jektămi lepeî kăvenite.”

Era timp să se fakă adestă adăcere aminte de kătre kănsel statăslă, kăvī din nefe riciire Centrala întăzie să înnlineasă șna din datoriile cele mai sante, o kestione vitală pe nătră nașionea Romăneș mi de kare depăndă viitorul adestor doz Prinșinate. Ministerele, săb imuresișnea voingăi șnor maioritășii kăde mi egoiste în adășări, tremășă nămai să kăde te kă adestă kestione trebăia să se deșisă odată. Astel de șn an de la emirea Konvenșionei, dăranii nă vāzșșereș ničī o indășire în soarta lor.

Vedeăș kă toate klasele se mișkă în șnerāngā mi în bkășria șnei skimbări în bine; nămai pe nătră dīnșii nă să rīdea nimik. Pe nătră dīnșii esista inkă insăștele, rānirile, proprietarilor mi arendașilor. Ei șviaș insă kă pāterile aș șotărit a se face čeva bșn mi pe nătră dīnșii; dar nă șviaș kă șint adășări če se kiamă nașionale, adășări de proprietari kemate să îmbăntădeasă șoarta lor, nă șviaș saș se pefăčeaș kă nă șviăș, kănoskănd din esperiindă kăt de pāșină fericiire are să șmentente klăkăș de la proprietari, saș oile de la lăni. Ei așnteaș toate de la Domn. Pe kăt Konvenșionea iartă Domnitorăslă să fakă, pe nătră adesti nenoroișii cīnčī milioane de dărani, a făkă. Din ačeașta inčepem a ne așigra kă alesă de la 24 genarie a inđeles kă inima sa trebăie să fie kă pferendă akolo șnde șint čei mai nenoroișii, mi tot de odată čei mai mășli la nășă; kă îmbăntădirea soartei dăranilor kourinde în sine sekretsl ferici reî mi mă rici reî neamăslă Romănesk. Noi insă inđeleșem kă șnlenoarea čelor doz tronări Romăne nă a rāčit inima Domnitorăslă de la mășlime. Î vāș dar să se șurijine în tot kărsă Domnii sale pe simuatiile čelor cīnčī milioane de șșflete, kare nă șnerāngele lor ne kănsel statăslă mi șintem sigări kă toșl Domnii če aș lăsat dăne dīnșii o șrmă de fante glorioase, mi lășdate aș fost ačei Domnii kare s’ăș rezemat kă pferendă pe partea nașionei čea mai mare mi čea mai nedrentă dītă, pe ačest nobil mi đeneros șopol. Era șn timp de kădere,

morală mi nașională kănd Domnii Romăni kredeăș o krimă a se șurijini pe șopol; o onoare a se șurijini pe ștreinii rāi voitori dărei. Istoria va vorbi într’o zi kă deșăst de ačesti sklavi kăronađi! đenerașionele viitoare vor reșeta kă dășere kăvintele poețăslă antik. „Am vāzșt robii robilor șkăndăse pe tronă reșilor rāi, o patrie, mi okii mei’ aș vārsat rīșri de lakrīmi.” Kredem insă kă pātere kă ačeaștă epokă de dășere mi de deșăst, va afla șfă rāitsl ei la zioa memorabilă de 24 genarie a așslă 1859.

Kredem kă pātere kă vom vedea ačeste țărme de robii gonite dela osnășli bkă riciilor, mi ștăpnii lor deșurijit de pā riciș pe nătră tot-d’ășna; kredem kă pātere kă ačest neam Romănesk va fi într’o zi liber mi pāternik.

Am pūriimit șvirī din Iășmi kă beratsl de rekănoașere ș’a čitit lăni la 12 ore. Investitșra, ni se așșșă, este ksrats mi simnl, șorșni o vorbă če ar atinđe, simuș ei; este kă, vāšind ađresa adășărei mi simușl Konvenșionei, Šlltanșl a șankușonat aleyereā. Iatș beratsl pe nătră Moldova; se krede insă kă ačela pe nătră Valășia ar avea șn simđ altă: iar ačeaștă kredingă pā rici de din noștășile venite în ačeste zile prin ziarele ștreine, deșure simușl protokolăslă de la konferinđe din șanșya de la 6 șeptembre. Iatș kăm ačeste ziare pretind kă ș’a regslat kestionea investitșrei în simușl kă se rekănoașere indoită aleyere a kolonelăslă Kăza la tronă ambelor Prinșinate nămai pe nătră ačeaștă dată kă esepđione; kă dăne moartea kolonelăslă Kăza, ačest fant nă va mai trebăi a să întășmula, mi kă Prinșinatele vor aleyere fie-kare șn Domnitor, dăne termenii mi klaszele Konvenșionei; kă kolonelăslă Kăza va pāștra o administrășione separată în cele doz Prinșinate mi va merđe la Konstantinopol atășni kănd trebile dării Ń vor erta să să fakă Kă în kazsl kănd kolonelăslă Kăza, ar face vre o infrakșione Konvenșionei de la 19 așșșt saș čelor de fașă, Poarta Otomană va trimite, inpregnă kă ambasadori, din Konstantinopol pāterilor șșskriitoare ale traktatăslă din Paris, delegađi la Băkăremi „să čerčeteze infrakșionele șosnodărlăslă, să se ia mășșri pūriinčioase kă să se indrente lăkră. Dăka Domnitorul, dăne ačeașta. ar rāșneā inkă în fauta sa, poarta mi renreziatāđii pāterilor vor lăa mășșri koređitive kă să dobăndeașă șșșșșere.”

Dăka ačeste pātersi esisă în adevăr, se vor șvi indatș.

La asemenea kaz, am inđeleșe kă pāterile Eșronei aș voit să fakă Tă rici ei nișce končesioșni, če în realitate, ni se par nișce așmeninđări zise mai mășl să narigorișeașă pe Tă rici deșure viitor; insă čea če este pozitiv, čeia če este șn fant, este kă votsl dela 24

genarie al adășărei nașionale, s’a konsășđit de pāterile čele mari ale Eșronei; kă voceā nașionei Romăne a fost aștă dată mai pāterni kă dekăt čele dīnșii đevišioșni ale pāterilor; dekăt protestășionele kăldăroase ale Înaltel Porđi. S’a rekănoskăt kă o nașione șnită mi đeviš kănd o voi să fie, este, mi kă Eșrona ea inșămi se inklină la tot če este mare, đeneros, mi patriotik.

Investitșra esepđională pe nătră M. S. Domnitorul, o lășm săb doz pātersi de vedere: ințviăș a se aleyere doi domni đșne moartea čelă de fașă, este a krea o partidă de șeparatistī, a o xāni kă șnerāngē nebșne, a o năne în stare să se arășe în toate ințrișele, în toate kănele posibile, pāș la așasinat kă să așșngă la skoușl ei čel fāneșt. Dar pe de altă parte am vedea kă, prin ačeaștă kiar, tođi Romăni če aș o skănteie de amor pe nătră șnire, onoare, mă rici reā patriei, ar face din Domnitor șn pūriin al șnrei, fā r kare ar fi arănkadi, în partida șeparatistilor, a ștreinilor. Moartea saș abdi kășionea pūriinēslă Kăza ar fi pe nătră dīnșii zioa reinčepereî de deșșnire între ambele Prinșinate. Ar face pe tođi če aș amorul șnrei, să se ștrīngă inųereșrăl Domnitorăslă, să șite miserile de partidă, mi să lăkreze inpregnă la mareā kestione a șnrei. Ar face așfel inkăt čei če ar fi kontra Domnitorăslă, čei če ar kășta să-ī štrīče săb ori če pūriinđă, să fie kontra șnrei, mă rici rei, glorieî ačestii nașioșni preakăm čei če ar xăli biserika, ar xăli inșămi pe Dămnečez. Ačeașta trebăe dar să fakă să takă toate ambiđionele personale, kă să nă vorbeasă dekăt ambiđionea nașionei; să șneasă pe tođi Romăni kemadi să lăkreze pe nătră șnirea dărilor, săb ștandardăslă Domnitorăslă, kăvī dăne dīnșii nă vedem dekăt șeparatışnea ačestor dări. Așfel șna saș alta trebăe să reșmeasă. Čea dīnșii este perdereā tătšlor șnerāngelor nașionei: čea de a doa este inlinirea doringelor nașionei, șna este moartea, čei altă este viada. Fačem dar rā rici a reșmi čea din șrmă. Akăm se vor dīștinđe în fine adevărađii patriođi din patriođii čei minčinoș.

CRONICA.

În știma șeandă a konferinđei pe nătră rekănoașereā definitivă a Domnăslă Prinșinateloră Șnite, dăne če s’a adontat în șnanimitate aștă aleyere, ulenișotēngiaršl Rășiei a inťrodăș kestia proprietă rici monastirești în Prinșinate. La čea din șrmă inťrănire a konferinđei (în așli trekăt), čine va vrea inșī va adăče aminte kă s’a fost inkăvīnđat șn an pe nătră regslarea ačestel trebi. Dăpla aleyere mi alte trebi pferante aș impedikat pā rici akăm oț rici reā ačestii; kestii de ačea s’ăș pferăș ierī kă să fakă o noșă pāșșire de șn an, kare să inčeaștă din lăna





